

|       |  |               |  |        |  |
|-------|--|---------------|--|--------|--|
| Name: |  | Index Number: |  | Class: |  |
|-------|--|---------------|--|--------|--|



**CATHOLIC HIGH SCHOOL**  
**PRELIMINARY EXAMINATION**  
**LEVEL 4**

高级华文  
试卷二

1116/2

**HIGHER CHINESE**  
Paper 2

**15 August 2024**  
**1 hour 45 minutes**

Additional Materials:      Answer Sheets

考生须知

1. 本试卷共有四项试题。
2. 开始作答之前，在作答卷上填上姓名、班级和编号。
3. 细读每一项的说明后才作答。
4. 答案须写在所提供的作答卷内。

|       |     |
|-------|-----|
| 短文填充  | /10 |
| 病句改正  | /10 |
| 阅读理解一 | /10 |
| 阅读理解二 | /38 |
| 片段缩写  | /12 |
| 总分    | /80 |

本试卷的考题印在第 2 页至第 9 页。

## 一 语文应用（2024 公教）

### A 组 短文填充（每题 2 分，共 10 分）

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的答案，然后在作答簿上把相应的圆圈（A、B、C 或 D）涂黑。

现在焦虑、着急和不耐烦仿佛成了一些人的常见病，干什么事都显得急不可耐，总是等不得、坐不住、慢不了和静不下。

有的人看到他人成名成功了，一下子会乱了自己的 1（A 方寸 B 想法 C 思绪 D 步骤），变得焦躁不安、心慌意乱；有的人看到他人被提拔重用了，顿时沉不住气，2（A 深谋远虑 B 焦头烂额 C 煞费苦心 D 瞻前顾后）走捷径；有的人则经不起一点怠慢和挫折，绕不得一点弯路和曲折，不愿也不舍得花更多时间做那些默默无闻、精雕细琢的事，恨不得 3（A 迎刃而解 B 一举成名 C 急功近利 D 轻而易举），早日“梦想成真”；还有的人甚至变得有话不好好说，遇事不好好商量，碰到点问题动辄“一急二躁三冒火”。

哲人曾经说过：“无论何人，若是失去了耐心，就失去了灵魂。”耐心 4（A 考验 B 监查 C 展出 D 反馈）人的毅力和定力。古往今来，滴水穿石也好、铁杵磨成针也罢，难在耐心、贵在耐心、成也在耐心。俗话说，慢工出细活。我们做很多事情离开了耐心，都无从谈起。好的人生需要细水长流，这也正是对人意志的锤炼和 5（A 定型 B 雕琢 C 塑造 D 刻画）。

少一点功利，多一份淡泊；少一点焦虑，多一份淡定；少一点杂念，多一份纯净；少一点喧嚣，多一份宁静。如此，方可保持一颗耐心，成就人生之美。

选自《耐心成就人生之美》，有删改。

**B 组 病句修改（每题 2 分，共 10 分）**

以下画线的句子都有语病，根据短文的内容和上下文的意思加以改正，使整篇短文的文字衔接自然，语意连贯。

健康 SG 计划于去年 7 月 5 日正式启动，旨在鼓励人们指定固定的全科医生，长期照顾自己的健康。(6)针对计划落实至今所碰到的挑战，受访医生反映，病人所需时间比预期中要长在第一次问诊时。

勿洛诊所的叶医生说：“(7)目前碰到的挑战是时间，对于每个患者，诊所所得花 20 分钟了解他们的完整病史，才能为他们设定全面的护理计划。”

勿洛诊所目前有三名医生，他们在健康 SG 计划实施后都变得更加忙碌。(8)虽然诊所营业时间并没有改变，反而每名医生花在看诊的时间增多了。

不过对此，叶医生认为是好事。(9)因为预防保健非常重要，健康 SG 计划能够提高对于预防保健的意识，让更多人开始更关注健康，更愿意做各种检查。

(10)发言人说：“健康 SG 计划最终会推广落实到每个新加坡人，让每个人都有一名指定家庭医生的概念。相信只要政府的津贴以及卫生部的期望合理，诊所就能通过增加人力和资源，应对各方面的挑战。”

选自《联合早报》，有删改。

## 二 阅读理解一（每题 2 分，共 10 分）

第 11 至 13 题，试根据篇章的内容，选出最恰当的答案，然后在作答簿上把相应的圆圈（A, B, C 或 D）涂黑。第 14 至 15 题，请把答案写在作答簿上。

日前，友人推荐了《我们的故事》系列电影。前两部让人看了笑中带哭，第三部却无法一口气看完，因为代入感太痛。

《我们的故事》反映了建国一代、立国一代和前进一代，这三代人一起从蕉风椰雨的乡村跨入整齐划一的组屋，从方言时代走入精英时代的往事。

这部怀旧影片堪称一部反映社会变迁和个人成长的史诗。前两集的方言对白，完整还原了 80 年代之前本土福建人的生活场景。我的方言记忆，在观影过程中一一被唤醒，能有机会重温土味十足、粗暴直接的南洋福建话，太过瘾了。

影片取名也很贴切。观影时的感觉是自己的生活被拍了出来，周遭发生的人事也写进了剧情，就连喜怒哀乐等也很真实。简直就是自己的半生写照！难怪友人说看笑了，也看哭了。我想，让她哭笑的都是自己的过往吧。

早期的乡村生活因贫困而困顿，无米下炊、无钱买书；因各种封建迷信习俗而苦，神佛满天、重男轻女；因无知而愚，尽管家徒四壁还是好赌。当年，对于落后愚昧的底层生活深恶痛绝的我，确实向往搬离乡村，组屋也确实代表着美好的生活憧憬。

相对于立国一代，我相对幸运。我最苦的日子都由哥哥和姐姐扛了起来。我所尝到的苦味，不全来自物质匮乏，而是说不出的心苦。村口只有一所简陋的华小，教育资源有限。我们这一代乡村人，一生吃尽英语不如人的苦头。家穷可以拼搏，人穷志可以不短，但教学媒介语说变就变，突然转换，严重压缩了选科与升学的机会，让本来就穷困的人叫苦连天，无计可施。那一段读书的记忆不堪回首。

怀旧三部曲并非近作，但迟迟未看。看了以后，才发现那段岁月在我的生命中早已打下了深深的烙印。

选自《我们的故事》，有删改。

- 11 什么原因导致作者无法一口气看完电影的第三部？（2分）
- (A) 令人落泪的情节。
  - (B) 落后愚昧的场景。
  - (C) 引人共鸣的故事。
  - (D) 土味十足的方言。
- 12 本文第五段用什么方法说明“早期的乡村生活”？（2分）
- (A) 比喻。
  - (B) 排比。
  - (C) 作比较。
  - (D) 打比方。
- 13 根据本文，这部电影的特点不包括以下哪点？（2分）
- (A) 贴近生活。
  - (B) 反映历史。
  - (C) 情感真实。
  - (D) 批判社会。
- 14 作者的友人看电影后为什么会又笑又哭？（2分）
- 15 为什么作者关于读书的那段记忆不堪回首？（2分）

### 三 阅读理解二（共 38 分）

A 组 阅读下文，完成第 16 至 20 题。

上一次和我妈吵架是在快要毕业的时候。那时我在医院实习，每天来来往往的都是重症病人及他们的家属，稍有不慎就会成为病人的出气筒。我习惯了和颜悦色地面对每个病人，在他们歇斯底里时思考最妥当的解决方案，同时在医院老师们面前做最听话的乖学生。

那段时间，我频繁地跟我妈吵架。有时我回到家里，身心俱疲，直挺挺地躺在床上。我妈有洁癖，从客厅进来随口唠叨了一句：“怎么不换件衣服再躺？”我立刻就生气了，从床上坐起来吼她：“我刚刚要睡着，又被你吵醒了！”

或许，人在低谷时，总是会要把责任推给另一个人，而归罪于身边最亲近的人往往是最便捷可行的方法。我在外越是乖巧，回家越是任性，并且自以为这一切是理所当然可以被原谅的。渐渐地，我妈对我说的每一个字都开始小心翼翼。

那一阶段，我在医院常常吃闭门羹。有时候会向我妈提起，自己好不容易做好了消毒，病人瞥到我实习生的胸牌就要换人。我妈是个特别怕疼的人，后来有一次，她体检回来很兴奋地给我看她手上的针孔：“我今天去体检，人家给我扎了四针才扎进去。”我说，怎么就傻傻地让别人扎了四针，可以让她换个人来。“我今天遇到一个和你差不多大的实习生，她问我能不能让她试一下。我看到她就想起你了。我想啊，我现在多给别人一点机会，以后别人可能也会给你机会。”我当下听得鼻头一酸。

我们全家没有人在医疗行业，谁都不清楚这个领域是怎样的环境。我妈就用这样笨拙无效的方法，暗自期待着世界能对她的女儿好一点。那是我第一次觉得，在为人子女这件事上，我是这样不合格，甚至是零分。

我不知道是不是有很多人和我一样，习惯把父母当成最后的堡垒。总觉得在外面受的委屈要找到父母发泄，因为那是我发泄情绪最低成本的方法。当孩子洞察了父母的软肋就是自己，就会忍不住恃宠而骄地撒泼任性。用妥协的眼光看世界，却用挑剔的眼光看父母，大概是天下为人子女者的通病吧。我妈总是说，很抱歉，没能够帮助你什么，因为我是第一次为人父母。可是，妈妈，请原谅我也是生来第一次为人子女。

选自《原谅我也是第一次为人子女》，有删改。

- 16 作者对待病人和母亲有什么不同？试加以说明。（4分）
- 17 从文中的叙述，可以看出作者是一个怎样的人？试加以说明。（4分）
- 18 结合上下文，说明以下两句话的意思。
- (a) 我在医院常常吃闭门羹（2分）
  - (b) 当孩子洞察了父母的软肋就是自己（2分）
- 19 为什么作者会说母亲的做法是笨拙无效的？（3分）对此作者有什么感受？（2分）
- 20 作者认为“用妥协的眼光看世界，却用挑剔的眼光看父母，大概是天下为人子女者的通病吧。”你同意吗？试举生活中例子，谈谈你对这句话的看法。（5分）

## B 组 阅读下文，完成第 21 至 24 题。

多年前念大学的时候，结识了不少来自西方不同国家的学生，他们大多数人对我们东南亚的“万果之王”榴梿都有着不约而同的厌恶。有人说榴梿闻起来就和把穿了几天的袜子放进封口胶袋里一星期后拿出来那股臭味不相上下。有人甚至说一闻到榴梿的味道，他就会把前几天吃的饭都吐出来。

5

为了让他们愿意把那颗觉得奇臭无比的果肉放进嘴里，我编了一个说得头头是道的歪理：吃榴梿必须吃上三瓣，才能吃出其中真正的味道。第一瓣是让大脑初步接触味觉上的冲击；吃了第二瓣，大脑才会跨越排斥的本能；吃到第三瓣，人就会开始接受，并喜欢上那股独特的口味。

10

坦白说，那时候就是想让外国朋友因我这“三瓣理论”而跨出第一步，并继续尝试第二、第三瓣。万万没想到，这个方式还真的让九成的老外不但接受了榴梿，有些还深深爱上榴梿的味道！很多人之后再再次来到新加坡，都会第一时间寻找这当初让他们欲呕的美食。和他们谈起以前的趣事，他们都感谢我当时和他们说的“三瓣理论”。

15

这个小故事，带出了一个简单的道理。万里之行始于足下。无论多长远的路，多麻烦的困难，与其在心里揣摩无数次，不如放手敢去试一试。想做能做就去做，相当于成功了一半；如果不敢尝试，那将永远不会成功。

很多人都渴望在自己的人生道路上能取得想要的成功，然而他们往往在思考如何走向成功的当儿，心里想的却是种种失败的可能性，在自我否定的情况下，最终放弃行动。如心存梦想，在深思熟虑之后应当勇于尝试，就算失败了，从挫折中学到的经验与知识也是难能可贵的。这不但能够为下一次的冲刺提高成功率，也能够锻炼我们将来做事的毅力。

20

25

现实生活中有着太多人在面对唾手可成的成功时，最后因临阵犹豫不决或不敢向前迈进，而失去大好良机的例子。人生的价值是在不断的尝试和失败中体现的。想做的事因怕失败而根本不尝试，比起尝试后失败，来得更加失败。

选自《联合早报》，有删改。

- 21 作者在第一段通过什么手法来形容同学对榴梿的看法？试加以说明。（3分）
- 22 作者如何说服他的同学去尝试榴梿？结果如何？（4分）
- 23 外国友人对待榴梿前后不同的态度，给了作者怎样的启发？（4分）
- 24 在文中最后一段，作者认为“想做的事因怕失败而根本不敢尝试，比起尝试后失败，来得更加失败。”试结合自己的经历，谈谈你对这句话的看法。（5分）

#### 四 片段缩写（共 12 分）

- 25 将阅读理解二（B组）第四段到第六段（第 16 行到第 29 行），缩写成 80 个字的短文，说明“我们应该如何做事及原因”。

——完——